DENEY NO: 3

TOPLAMSALLIK ve CARPIMSALLIK TEOREMLERININ
INCELENMESI

Malzeme ve Cihaz Listesi:

Breadboard

Dijital Multimetre

Deney Seti (ACT-1 veya CADET I-II)
Pens, keski, montaj kablosu, krokodil

1. 1.8 kQ direng 1 adet
2. 3.9 kQ direng 1 adet
3. 4.7 kQ direng 2 adet
4. 10 kQ direng 1 adet

0 No O

Deneyin Amaci:
Devreler teorisinin 6nemli teoremlerinden biri olan Toplamsallik(Superposition) ve
Carpimsallik teoremlerinin, 6grenci tarafindan daha iyi kavranmasini saglamaktir.

Genel Bilgiler:

Carpimsallik ve Toplamsallik teoremleri, devrenin lineer(dogrusal) olmasina baglidir. Daha
acik bir deyisle, bir devrede Carpimsallik ve Toplamsallik teoremlerinin gegerli oldugunu
gostermek, o devrenin lineer oldugunu gostermek demektir.

Toplamsallik Teoremi: Bir devrede iki veya daha fazla bagimsiz kaynak bulundugunda,
belirli bir diigiimdeki akim veya gerilimi hesaplamanin bir yolu diigiim gerilimleri veya
goz(cevre) akimi yontemlerini kullanmaktir. Diger bir yolu ise her bir bagimsiz kaynagin
katkisini hesaplamak ve tiim sonuglar1 toplamaktir. Bu yaklasim superposition olarak da
bilinmektedir.

Toplamsallik teoremi, birden fazla bagimsiz kaynak bulunan lineer devreleri analiz
etmede bize yardimci olur. Toplamsallik teoreminde 2 6nemli noktaya dikkat edilmelidir;

1. Diger tiim bagimsiz kaynaklar kapali iken devrede sadece bir bagimsiz kaynak
bulundugu varsayilmaktadir. Bu her gerilim kaynaginin OV(yani kisa devre), her akim
kaynaginin OA(yani acik devre) yapilacagr anlamina gelir. Bu yolla daha basit bir
devre elde etmis oluruz.

2. Bagimli kaynaklar devre elemanlari tarafindan kontrol edildigi i¢in oldugu gibi
birakilacaktir.

Toplamsallik Teoremini Uygulamanin Adimlart:
1. Bir kaynak disinda diger biitiin kaynaklar1 kapali konuma getiriyoruz. (OV ve 0A)
Diiglim gerilimleri veya géz akimi1 yontemlerini kullanarak aktif kaynaga bagl olarak
¢ikis degerini buluyoruz.
1. Adimi her bir bagimsiz kaynak i¢in tekrar ediyoruz.
3. Her bir bagimsiz kaynaktan elde ettigimiz ¢ikiglar1 cebirsel olarak toplayarak sonucu
elde ediyoruz.

N

Carpimsallik Teoremi: Lineer elemanlardan olusan bir direng devresinde tiim kaynaklarin
genlikleri o katina ¢ikarilirsa, devredeki biitiin ¢ikislara iliskin gerilim ve akimlarin zorlanmis
¢coziim yanitlariin genlikleri de o katina ¢ikar.




Ipucu: V = [. R teoremine gore direng degeri 0’a giderse akim degeri sonsuza gider. Diger bir
deyisle, bir devre elemaninin direng degeri ne kadar kiigiikse tizerinden gegen akim miktar1 da
0 kadar yiikselir. Bu deger sifir olursa bu devre elemani diigiime giren akimin tamamini
iizerinden akatir.

Cogu iletkenin i¢ direnci neredeyse sifirdir. Bu nedenle bir tel veya iletim kablosunun

bir devre elemanina veya elemanlarina paralel baglanmasi o elemanin veya elemanlarin kisa
devre olmasina neden olur.

Acik devre ise kisa devreye zit olarak diren¢ degerinin sonsuza akim degerinin ise

sifira gittigi durumdur. iki diigiim arasinda baglant1 yoksa bu iki diigiim arasindaki direng
degeri sonsuz kabul edilir. Boylece bu iki diiglim arasinda akim akmaz, diger bir deyisle acik

devre olur.
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Sekil 1

Deney Oncesi Hazirhiklar:

1.
2.

3.

Kisa devre ve agik devre durumlari devre {izerinde nasil gerceklenir, arastiriniz.
Ampermetre devreye neden seri baglanir, paralel baglanirsa ne gibi sorunlar meydana
gelir, arastiriniz.

Toplamsallik(superposition) ve ¢arpimsallik teoremlerini aragtiriniz.

Sekil 2°deki devrede V2 gerilim kaynagini kisa devre (0V) olacak sekilde ayarlayimiz.
I, akimi degerlerini Tablo-1’de verilen Vi kaynak gerilimi degerlerine gore ayr1 ayri
hesaplaymiz ve tablodaki hesap siitununu doldurunuz. Elde ettiginiz sonuglarin
carpimsallik teoremini saglayip saglamadigina bakiniz.

Sekil 2’deki devreyi toplamsallik (superposition) teoremine gore hesaplaymiz. Her
adimda buldugunuz I, akimi degerlerini Tablo-2’deki hesap siitununa yaziniz. Elde
ettiginiz sonuglarin toplamsallik teoremini saglayip saglamadigina bakiniz.

Deney Oncesi Hazirlik Raporunda istenenler:

1.

ORCAD 16.6 programini kullanarak deneyde gerceklestireceginiz biitiin devrelerin
simiilasyonunu( devrede baglant1 disinda kaynak ya da eleman degeri degisikligi varsa
da ayr1 simiilasyon sonucu olmalidir.) deney sirasinda yapilacaklar boliimiinde
anlatilan sekilde yapmiz ve elde ettiginiz simiilasyon sonuclarini grafiksel olarak
raporunuza ekleyiniz. Tablolar varsa hesap siitunlarin1 doldurunuz. Bu on ¢alisma,
laboratuarda yapacaginiz olgiimleri kontrol etmeniz agisindan birinci derece onem
tasimaktadir.



Deney Sonrasi Raporunda Istenenler:
1. Deney sonucu elde etmis oldugunuz 6l¢iim sonuglarini da tablolara ekleyerek her
tabloyu raporunuza ekleyiniz.
2. Sorular boliimiindeki sorulari ilgili alana cevaplayarak sorular sayfasini cevaplanmis
bir sekilde raporunuza ekleyiniz.
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Sekil 2

I. Boliim
Deney Sirasinda Yapilacaklar:

1. Sekil 2'deki devreyi board iizerine kurunuz. Vi, gerilim kaynagini kisa devre (0V)
olacak sekilde ayarlayimiz. Vi kaynak gerilimi degerini multimetrenin gerilim 6lgme
kademesi yardimi ile Tablo-1’de verilen gerilim degerine ayarlayiniz. I, akimini
multimetrenin akim 6lgme kademesi yardimi ile 6l¢iiniiz ve buldugunuz degeri Tablo-
1’deki 6lgme siitununa yaziniz. Tablo-1°deki her Vi; gerilim degeri igin islemleri
tekrarlayiniz.

2. Sekil 2’deki devrede goriilen gerilim kaynaklarinin gerilimlerini multimetrenin volt
kademesinde hassas olarak olgerek +Viu=+7V ve -V\,= -12V gerilim degerlerine
ayarlaymiz. Her iki kaynak aktif durumda iken I, akimini multimetrenin amper
kademesinde ol¢iiniiz. Sirastyla her bir kaynagi kisa devre yaparak yani toplamsallik
teoremini uygulayarak I, akimini multimetrenin amper kademesinde Ol¢iiniiz ve
buldugunuz sonuglar1 Tablo-2’deki 6l¢me siitununa yaziniz.

CARPIMSALLIK TEOREMI:
Vi1 KAYNAK HESAP | OLCME BAGIL
GERILIiMI P P HATA
[V] [MmA] [MmA] %
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Tablo-1
TOPLAMSALLIK TEOREMI:

KAYNAK | KAYNAK . BAGIL
Vit Vs HESAP OLCME HATA
[V] [V] [MmA] [mA] %

7 0 |2’ = |2’ =
0 -12 |2”= |2” =
|29+ |299:
7 | -12 I, = | 1,=
Tablo-2




I1. Boliim
Deney Sirasinda Yapilacaklar:

1. Sekil 2'deki devreyi board iizerine kurunuz. Sekil 2°de goriilen gerilim kaynaklarini
+Vii=+7V ve -Vio= -12V gerilim degerlerine ayarlayiniz. Rz direnci iizerinden akan
akim degerini 6l¢iinliz. Daha sonra R3 direncine paralel 10 kQ degerinde bir R4 direnci
baglaymniz. R3 ve R4 direngleri iizerinden akan akimlar1 6l¢iliniiz ve buldugunuz tim
sonuglar1 Tablo-3’deki 6l¢gme siitununa yaziniz.

. Vo gerilim kaynagmi bulundugu diigiimden ¢ikartiniz ve bu diiglimdeki akim akisi

kayipsiz bir sekilde devam edecek sekilde diigiimdeki baglantilar1 tekrar
yapilandiriniz. Vi, gerilim kaynagimi R, direncine paralel olacak sekilde devreye
tekrar baglaymiz ve gerilim degerini -7V olacak sekilde ayarlayiniz. Toplamsallik
teoremini uygulayarak R direnci tizerinden gegen akim degerlerini 6lgliniiz ve Tablo-
4’deki 6lgme siitununa yaziniz.
Bir ucu Vk; ve R; direncinin bulundugu digiimde, diger ucu referans diigiimiinde
olacak sekilde 4.7 kQ degere sahip bir adet diren¢ baglayimiz. Toplamsallik teoremini
uygulayarak R, direnci {izerinden gegen akim degerlerini Ol¢iliniiz ve Tablo-5’deki
6l¢me siitununa yazinmz.
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Tablo-3
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Tablo-4 Tablo-5




Deney.3 - Sorular :
1. Sekil 3°deki devrede d, diigiimiinii a¢ik devre yapmaniz durumunda, bu diigiimde
olusacak yeni gerilim ve akim degerleri ne olur, kisa devre yapmaniz durumunda ne

olur, nedenleriyle birlikte kisaca agiklayimiz.

Cevap:

1 kQ

V1 5V 1 kQ R

Ref.

Sel;il 3

2. Bagil hata yiizde aralig1 ne olmalidir, neden. Kisaca aciklayiniz.

Cevap:

3. Karakteristigi Sekil 4’de verilen iki ug¢lu bir eleman i¢in ¢arpimsallik ve toplamsallik
ozellikleri gecerli midir, nedenlerini kisaca agiklayiniz.

Cevap:

»V/(t)

Sekil 4

NOT: Cevaplar i¢in ayrilan bosluklar1 kullaniniz. Tim cevaplar bilgisayar ortaminda
cevaplanmali ve yazilmalidir. Sorular sayfasi cevaplarla birlikte toplamda 1 sayfay:
gecmemelidir.



